



海清的《隐入尘烟》有望成"年度最佳"

本报记者独家对话导演李睿珺一

拍电影和种地是一样的

本报记者 陆芳

7月8日,由李睿珺编剧并 执导,由武仁林、海清领衔主演 的电影正式上映。

这是一部聚焦中国西北农 村的现实主义题材电影,入围 今年第72届柏林电影节主竞 赛单元。该片豆瓣已从开分 7.8分涨到8.3分,成为今年首 部豆瓣破8分华语院线电影, 也是2022年度截至目前豆瓣 最高分的华语院线电影。

爆棚口碑助力票房逆跌, 有望吸引更多观众走进影院欣 赏这部难得的艺术佳片。

7月12日晚,李睿珺来杭 州参加中国美术学院电影学院 的专场放映活动,并在映后与 同学们互动。该场放映后,李 睿珺接受了本报记者的独家专 访,原来为了这部电影,他真的 回甘肃老家当了一年的农民。

李睿珺相信观众在看过这 部影片后,会找到自己与影片 连接的开关与按钮,收获属于 自己的诗意与感动。

编剧、导演。2007 年,独立执导个人第一 部电影《夏至》,入围第 37届鹿特丹电影节。 2012年,执导的《告诉 他们,我乘白鹤去了》入 围第69届威尼斯电影

节地平线单元。

2017年,执导的 《路过未来》入围第70 届戛纳电影节"一种关 注"单元。2022年,《隐 入尘烟》入围柏林电影 节主竞赛单元,成为华 语影史第一位入选欧 洲三大电影节主竞赛 单元的80后导演。



把作品交给土地

甘肃省张掖市高台县罗城镇花墙子村,是李睿 珺的老家,这个西北小村庄是李睿珺永远的创作母 题。从《老驴头》《告诉他们,我乘白鹤去了》《家在 水草丰茂的地方》到《隐入尘烟》,他的电影大都在 这个小村子取景,即使是以深圳民工为题材的《路 过未来》,结尾也回到了花墙子村。

"我们村现在还挺有名的,从县城到我们村有 四十多分钟的公交车程,到我们村下车时,很多人 会说,那个拍电影的村子。"

1983年,李睿珺出生在花墙子村。几千年来, 河西走廊南部祁连山上融化的雪水,灌溉着这里广 袤的土地,水草丰茂,有"小江南"之称。

"我一直想拍一部一年四季的电影,用更长的 时间去表现人和自然、土地的关系。"

故事在他脑中转了很多年,2019年终于动笔 写了《隐入尘烟》,当年深秋写完。

电影讲述了两个被各自家庭抛弃的孤独个体 "老四"马有铁和曹贵英,在日复一日的耕耘中,二 人相濡以沫,共建家园。一年四季完美呈现了他们 相知相守的整个过程,春天象征希望,夏天代表生 命,秋天承载收获,寒冬寓意凋零。

"他们那些散落在别人不解目光中的爱,也都在 比心洁净的土地里结出果实来……"《隐入尘烟》延 续了李睿珺导演一直以来深刻的人文关怀,从男女 主人公的情感生活出发,在对西北农村生活图景的 全面描摹之中,呼唤着来自底层人物的,扎实而坚定

导演干了一年的农活

剧本写好后,李睿珺就开始筹备拍摄。2020 年春节,海清来到花墙子村体验生活。眼看准备工 作都做得差不多了,不料疫情来了,还好甘肃当地 影响不是很大,等到2月底终于开机。

"虽然电影里的农活我都会干,但还是向父亲、 姨夫请教了很多。时间得规划得非常准确,比如除 杂草的细节,贵英错拔了一根麦苗,这个时候必须 是麦子已经长出了根须,如果时间错过,这个镜头 就再也拍不到了。还有他们扫墓的时候,就是麦子 抽穗的时候,都有严格的时间规划。"

电影里,老四贵英借鸡蛋,孵小鸡,鸡长大,下 蛋,也要算准了,才能拍到真实的镜头,比如小鸡破 壳的瞬间。

这些活日常谁干?李睿珺就在村子里,做了一 年的农民,他同同学的妈妈租了五亩地,两亩种玉 米,三亩种小麦,还买了孵蛋机。

看过电影的人,都会被老四和贵英造房子的场 景震住。西北的土房,是一块块土坯垒起来的。有 一个经典场面,在暴雨的夜晚,老四和贵英给土坯 盖塑料片,一起滑倒在地,却以苦为乐。

李睿珺说,房子的图纸是自己画的,包括梁柱 尺寸、层高,门窗的位置、大小和数量。

一个人忙不过来,爸爸、妈妈、小姨和姨夫就一 起帮着干。

"这一年过得非常幸福。"

在导演特辑里,李睿珺反复强调了作品和农民 种地之间极大的相似性:"电影是时间的艺术。散 落的一个一个字凝练到剧本里面,最后它在银幕上 开花结果,跟那些种子种到地里面是一样的。"

有铁与贵英把泥土拓成泥砖,泥砖变成房子,

最后房子又变成了土,房子虽然被拆了,但你能说 它不存在吗?

他说,《隐入尘烟》事关建构,建构人跟自然、跟 土地之间的关系,跟生命、跟时间、跟爱或者跟周边 世界的关系。

农妇海清

《隐入尘烟》大部分演员是李睿珺的亲戚,从 2009年起就开始合作。

演老四的武仁林是李睿珺的姨夫,电影结尾拉 走老四家东西的小伙子,是武仁林的儿子。演村长 的是李睿珺父亲,演贵英嫂子的是他母亲,他哥哥 演了一个收粮食的老板。只有海清是职业演员。

李睿珺与海清结识是因一次电影节做评委,这 次他把剧本发给海清:"不知道你喜不喜欢,先给你

海清读完剧本,很喜欢。

李睿珺对她说,要拍一年,还要先到花墙子村 体验生活,全程要说当地方言,电影分五个阶段拍 摄,每次开拍前要提早十天或一周进组。

海清毫不犹豫地答应了。她在花墙子村生活、 劳作了十个月,与当地人同吃同住,还一起下地劳 作播种小麦,养鸡,盖房。

日常,海清就住在李睿珺的姨夫武仁林家里。 屋中间拉个帘子,搭个小床,就是睡觉的地方。

武仁林的家,在当地算是条件很好的房子了, 但海清一到就生了场病。因为屋内仅靠炉子取暖, 温度很低。她冻着了,发着高烧。

除夕夜,姨夫一大家子热热闹闹地吃着,说着 海清一个字也听不懂的方言。她坐在一屋子陌生 人里,整个人晕乎乎的,过了新年。

过年期间的农闲时间,海清跟着小姨学包包 子、拧麻花,正月十五还一起接生了小羊。出了正 月,按当地的民俗,他们一起把旱厕里的粪铲走。

开春之后,海清就换上棉袄棉裤和头巾,下地 干活了。捡草皮、收大棚,刨地、搬化肥、撒种子。 电影里的麦子就是他们播种、收割的。就连麦疹都 是真的,海清真的在打麦子的时候起了麦疹。

一开始,贵英这个角色没有合适的衣服,现买 的都太新了。海清就捡小姨不穿的旧衣服、小姨父 的裤子和奶奶的头巾,那种被高原阳光暴晒过的痕 迹是无法做旧的。

李睿珺对贵英这个角色进行了非常详细的设 计,脚不好,腰椎也有问题,需要佝偻着,身体侧弯, 左手抖动,双腿打直。日常生活里,海清也这么保 持戏里的肢体状态,差点把自己压成脊柱侧弯。

贵英还会小便失禁,海清就在衣服里装一根接 水的管子,一场戏下来裤子就湿透了。

李睿珺说,在与老四的相处中,贵英表情慢慢 舒缓,有了笑容,皮肤的质感都发生了变化。在老 四的照顾下,贵英身体颤抖等也慢慢消失,逐渐正 常起来,整个人也有了女性的光彩。

演员每场戏减到什么程度,状态放开到什么程 度,和片中的动植物生长一样,李睿珺都有严密的规

贵英与老四的对白不多,他们的感情自然而然 地体现在望向彼此的眼神中,体现在相处的细节 里。观众也在两人的故事里,感受到那份平凡却又 无比动人的温暖与浪漫。

两位演员奉献了完美的表演,将个体的命运鲜 活地呈现在了银幕上。



